

2012年3月3日,在日本东北部的小镇,即将满周岁的婴儿攥着曾祖母的手指。这名婴儿于2011年3月11日在宫城县石卷市红十字医院降生。

# 日本3·11 一周年

一年前,一场9级地震震动日本列岛;特大海啸横扫日本东北海岸;福岛核泄漏事故重创日本社会。15850人死亡,3283人失踪,占日本国土面积约3%的地域受困于核污染,社会财富损失难以估算。

一年中,地震震撼的不仅仅是板块和岩层,也撼动着日本既有的政治、行政、经济和社会结构。

一年中,海啸撕扯的不仅仅是沃野和楼房,也撕扯着日本普通民众的理智与情感。

一年中,核泄漏改变的不仅仅是福岛人,也在重塑许多日本人的生活 and 行为方式。

## 温暖大手拉小手 “3·11”婴儿一周岁

### 日本灾区,也在盼“援手”

一年了,废墟仅清理5.6%

一年了,还要做广告乞求其他地区帮忙

一年了,福岛人对除核已不抱期望

### 纪念

#### 明仁天皇出席追悼仪式

日本政府于11日下午在首都东京皇官前的国立剧场举行追悼仪式。一年前地震那一刻,当地时间14时46分,全日本将为遇难者默哀。

首都圈主要私营铁路运营商旗下数百列电车停车,呼吁乘客默哀。位于东京银座商业区的和光百货大楼鸣钟11响,一分钟默哀后再次鸣钟11响。

天皇明仁与皇后出席追悼仪式并致辞。

首相野田佳彦在美国媒体发表《地震一年后,建设新日本》,承诺克服地震、海啸和核电站事故三重灾难带来的挑战,建设“新日本”。

### 重建

#### 其他地区不愿帮助灾区

3月6日,环境省在《朝日新闻》上登出巨幅跨版公益广告,用近乎乞求的语气呼吁,为了早日实现东北灾区复兴,恳请日本其他地区接受和帮助处理宫城县和岩手县的灾难废墟。

日本环境省估算,仅宫城、岩手和福岛三县共产生灾害废墟2253万吨,其中已完成分拣、回收和掩埋最终处理的只占全部的5.6%。

一项民调显示,超过86%的市区町村地方自治体因担心焚烧废墟会导致放射性物质扩散,而不愿接纳灾区废墟。



昨日重现



一年前,她站在废墟中;一年后,她抱着孩子站在原地



昨日重现



一年前,他在这里救下一名婴儿;一年后,他们又回来了

### 除核

#### 八成福岛人“不抱期望”

根据日本气象厅2月底发布的数据,福岛核事故以来,向大气中泄漏的放射性物质总量已相当于切尔诺贝利核事故泄漏总量的30%左右。而根据东京电力公司的说法,至今,福岛第一核电站仍每小时泄漏1000万贝克勒尔放射性物质。

由于对除污效果存在质疑,福岛第一核电站周边地区不少民众纷纷远走他乡。研究显示,按照现在的趋势,30年后福岛县人口将减半。

《朝日新闻》3月6日公布的一项最新民调结果显示,福岛县民中,92%认为“复兴之路尚不明确”。对于“除染”效果,80%福岛人表示“不抱期望”。

### 歧视

#### 挂福岛车牌汽车不让停

事故改变的不仅仅是福岛人的生存状态,也在重新塑造许多日本人的生活行为方式,甚至开始动摇日本社会的一些传统价值观。

今年2月,来自南国冲绳的一条消息,让北国的青森人郁闷了。雪国青森每年冬天会运送一些雪到冲绳供孩子玩耍。然而,今年却有冲绳的家长提出反对意见,理由是担心雪中含有放射性物质——尽管青森距离福岛核电站足有三四百公里。

涉及福岛时尤其如此,甚至传出不让挂福岛车牌的汽车泊位的极端例子。

### 揭秘

#### 福岛50勇士是黑道逼的

日本调查记者铃木智彦发表的新书《黑帮与核电站》中爆料,在“3·11”地震及海啸引发的福岛核电站灾变之后,进入核电站抢修的“福岛50勇士”,其实很多都是黑道找来的游民及智障者担任临时工。铃木在书中指出,由于抢修太危险,核电站人力不足,因此核电站将抢修工人每天的工资调高到20万日元,由黑道招募游民及智障者担任临时工,但钱几乎都进了黑道口袋。

铃木去年年中时假扮成工人潜入核电站6个星期搜证。

综合新华社、北京晚报